

SUSCRIPCIÓN: España: 3 Ptas. semestre
Orense: 1,50 Ptas. trimestre

PAGO ADELANTADO

Orense, 7 de Agosto de 1933

Unos ciertos sujetos

Lentamente, con el ritmo sistemático de los castigos bíblicos, van cayendo sobre el cuerpo de Galicia las plagas de abandono, de desprecio y de malquerencia concebidas y creadas en los centros rectores de Madrid.

El año pasado se suspendieron las obras del ferrocarril a Zamora y se disminuyeron las consignaciones para carreteras. Se inició después la paralización de la salida de maderas y la baja del ganado vacuno. Hubo un aumento de un diez por cien en la contribución territorial y otro aumento que puede calcularse en un cinco en los repartimientos de utilidades, motivado por la creación intensiva de escuelas. En el año actual agudizáronse casi todos los males reseñados y apuntó la amenaza del tratado con Rusia y se planteó la cuestión del tratado con el Uruguay. Y como si todo esto fuera poco y como si la naturaleza quisiera también ponerse en contra nuestra, el sol de verano, un sol que por implacable y desconsiderado parece madrileño, amenaza destruir las cosechas de nuestros campos. Para el invierno de 1933 el hambre y la miseria visitarán muchos hogares campesinos, privados de cereales y de tubérculos y privados asimismo de la módica ganancia que extraían trabajosamente de las crías del ganado vacuno.

Ante un cuadro que se presenta tan hostil y desolador creemos que estaría justificada cualquier rebeldía y creemos desde luego que la protesta unánime y viril de todos los gallegos debiera estar ya en pie y flamante. Protesta contra el aumento de tributos, protesta contra la política arancelaria, protesta contra el abandono de ferrocarriles, protesta contra la injusta, depresiva y escandalosa distribución del presupuesto de Obras públicas, canalizado hacia latitudes (Madrid, Bilbao, Andalucía, Extremadura) que nada tienen que ver con nuestra latitud de hijastros despreciados.

Pues bien, la protesta cuando surge y se manifiesta es débil y como forzada y lejos de ser unánime no faltan voces en Galicia, que aplauden, estimulan y jalean a la mano brutal que nos destruye.

Con sorpresa, con pena y casi con indignación, hemos leído estos días en la prensa regional más de seis artículos que defendían el tratado con el Uruguay. Los escribían gallegos o por lo menos hombres que aquí viven y aquí ganan su dinero, y todos ellos coincidían en lo básico de su argumentación: Galicia es España, el tratado conviene a España y por lo tanto Galicia debe sufrirlo pacientemente.

Sería inútil decir a estos desdichados que nosotros no necesitábamos de España para vender nuestros productos, hasta que España nos obligó y nos forzó a suspender su exportación al extranjero. Sería inútil decirles que en un régimen proteccionista ultranza, como el que se ejerce, todas las producciones del territorio del Estado deben estar igualmente amparadas y que

no hay razón para prohibirnos a nosotros comprar trigo en la Argentina, paños en Inglaterra, azúcar en Cuba y aceite en Italia, mientras se permite al resto de las regiones consumir carne americana o maderas rusas. Sería inútil decir nada de esto por que los sujetos en cuestión o no entenderían o aparentarían no entender. Porque los sujetos en cuestión, seguramente españoles tréscienos por cien, son sencillamente hombres atacados de rabia contra Galicia, hombres que desearían su acabamiento y su anulación como entidad nacional diferenciada.

Hace tiempo que conocemos a los sujetos en cuestión. Son ellos los que diciéndose «tan gallego como cualquiera», tratan de expulsar nuestro idioma de los medios en que aun perdura y de los lugares donde renace. Son ellos los que se oponen a todo intento de liberación regional. Son ellos los que silencian la formidable obra cultural que se está desarrollando en Galicia. Son ellos los que siembran suspicacias y plantan calumnias. Son ellos los que desearían estirar el relieve de nuestro suelo para que fuera tan llano como el de Castilla y alejar las nubes de nuestro cielo, para que la paramera castellana nos invadiera y secara las fuentes de las sierras y los manantiales de los corazones.

Son sujetos que viven ideológicamente de la falsa historia de España, de la historia estúpida de las glorias militares, urdida con incompreensión, con intranquilidad y con espíritu imperialista. Son hombres capaces de responder a Galicia cuando se queja de injusticias: Conómate para eso te se da participación en las gestas de Flandes. O de contestarle cuando llora de hambre: aguántate, que para eso puedes presumir de haber tenido soldados tuyos en Garelano y Pavía.

Y al lado de estos individuos semi-idiotizados están los otros; los aprovechados, los zorros, los que quieren vivir y medrar aunque se hunda su mundo circundante, los cambia chaquetas, los caciques camaleónicos, los politiquillos de aldea, los sugestivos por cualquier fantasma, que se admiran de que no se nos caiga la baba ante los altos hechos de cualquier personaje improvisado en Madrid y consagrado en Madrid.

Sabíamos a quién llamamos en frente y nos alegramos de que las críticas circunstanciales por que atravesaba nuestra tierra obligaran a definir actitudes y a desenmascarar rostros repulivos.

Sabíamos que estos españolistas tréscienos por cien no eran amigos de Galicia, pero no los creíamos inescusables al dolor y a la ruina que los rodea. Ahora los conocemos tal y como son.

Y conste también que fueron ellos y no los buenos gallegos los que pusieron en contraposición y en conflicto los intereses de España con los intereses sagrados y desconocidos de Galicia. Los que levantaron a España como enemiga de Galicia.

S. O. S.

Non é a chamada do Partido Galeguista, non falo na súa representación. Falo coa miña iniciativa a individual de aprendiz de poeta, co meu romanticismo independente, con todo o meu desinterés: ¿Por qué nos deixades solos ós galeguistas tradicionais e tradicionalistas nesta liña de liberación da Galiza? Non me queixo a aqueles políticos de dereitas que nas elucubraciones republicanas venderon a Cristo por trinta papelitas. Queixome e chamo ós bos e xenerosos de alma limpa que combaten pra que os proceutos do evanxeo sexan un día a lei positiva dos pobos. Fálolle e chamo ós que non han luxar o vicio azul da nosa senlleira co bulleiro do egoísmo.

A tñica a ós pobos, a vocación do universo a estruturarse según as leis naturais, páxose ben á rocha na posguerra. O mundo comeza a camiñar cara un fin, ós homes non nos queda outra misión que a de encauzar esa marcha polo seu xusto carril. Avanza a pesar dos espantillos que se lle poñan diante.

Non intre mais ou menos breve, Galicia ten de conquistar a súa liberdade como a conquistaron Polonia, Lituania, Irlanda, Exipto; como a van abrangendo a India e a Vasconia. Este fenómeno, que se observa no seu aspecto positivo en liortas e disputas, amóstrase no negativo na decadencia dos imperios, que teñen as súas bandeiras atacadas de unha xantofilia mórtal. Comparai a nosa india coas centralistas e veredes: cores de aborxada, cores de soldo; sorrisa de vida, facianas decrepitas.

Isto, que é un fecho, responde ademais a unha necesidade: O mundo dos imperios ficaba atunballado e acurastinado; non se restaba ven que faguer; o libro da súa historia estaba todo escrito. Por iso apareceron as inquedades de postura; por iso Nós erguemos unha bandeira con dúas páxinas en branco ás veiras do camiño de esperanza. Galiza siñte hoxe a gran ilusión de comezar a esquirbir un capítulo da súa historia.

O instinto de vida maniféstase nas colectividades como nos pobos; por iso a esta crisis de aglutinantes sociais ha suceder unha etapa chea de cooperación trascendente, casi mística; por iso á decadencia das agrupacións arbitrarias, imperiales ha suceder a lozanza das personalidades naturais das nacións.

Pois ben; si a alegría da liberdade ha chegar a Galiza en prazo mais ou menos sorodio; si as lejes sociais son casi tan fatais como as físicas, atopáremonos un día con un goberno de Galiza que non será dirixido pola minoría (cerebro e corazón) galeguista, senón pola moitidume dos partidos netamente políticos que siñifiquen a maioría das anxeos do pobo de Galiza. I-agóra eu pregunto ¿cando a poboación galega queira en verdade a súa liberdade, atñará na dirección dos destinos da patria amada ós homes de dereitas que gurraron torpe e duramente por conservala na escravitude?

Hai moitos, entre eles os simpáticos tradicionalistas; que nos miran amablemente; hai moitos románticos de dereitas que aman a Galiza, non «como el que más», se non de certo, de toda verdade. Estes están detidos polo medo os fantasmas que os vellos políticos ameazan desde as columnas dos xornais ó seu servizo. ¡Non hai pantasma, amigos de ireitas románticas! Non hai mais perigo auténtico, que o de deixarmos ós tradicionalistas do galeguismo metidos entre os caciques da esquerda, asulagados na súa maioría brutal, como hoxe o están na Hespaña os que non souperon adiantarse ós acontecementos.

Pensai honradamente e vede que, si o rumbo da autodeterminación galega é esquerdista algún día, é porque vós nos abandonastes e nos deixastes asoballar.

JOSE LOIS PARENTE

El monumento al aviador Loriga en Lalín

El próximo día 27 del actual, a las cinco de la tarde, se descubrirá en la villa de Lalín el monumento que perpetuará el recuerdo del intrépido aviador del Autogiro y del vuelo a Manila. Es obra del laureado escultor Asorey y ha sido costeado por suscripción popular.

Dicha ceremonia revestirá solemnidad extraordinaria, ya que honrarán el patriótico acto con su asistencia elevadas personalidades de la región y de España, escuadrillas de Aviación, baterías de Artillería, etc., etc. Elocuentísimos oradores pronunciarán discursos alusivos a la personalidad gloriosa del inolvidable comandante Loriga, estando a cargo de uno de gran renombre la oración fúnebre.

Los festejos públicos que con este motivo han de celebrarse durarán varios días, siendo uno de los números el baile que con gran orquesta dará la Sociedad Casino en obsequio a los forasteros en la noche del citado día 27.

Dado el entusiasmo que por el referido homenaje se siente en toda la región gallega, de esperar es que la concurrencia al mismo tenga caracteres de acontecimiento no sólo en la villa de Lalín sino también en Galicia.

Una impresión de la fiesta de Iñaki Deuna

Quisiera expresar la íntima y profunda impresión de la fiesta étnica, casi religiosa. Probablemente no seré capaz. Ahora en el silencio de la noche, la emoción de Euzkadi pesa sobre mí como la presencia implacable y poderosa del alma de un gran pueblo.

El día de San Ignacio tenía sobre la patria horas de maravillosa pureza. Como si animadas por trompetas angélicas fueran mejor que luz del sol, luz de almas y de eternidad. Pero aquella luz viril de la mañana sobre los campos verdes, los caseríos ancestrales, la actividad joven de los pueblos, se fué haciendo en la tarde solemne y silenciosa para servir de palio a las danzas unánimes del pueblo vasco. Las montañas que cobijan a Bilbao ostentaban su resca arquitectura de rocas fuertes como voluntades vencedoras. Bergoña, envuelta en el prestigio de la luz, parecía utilizarse como aquellas iglesias que lucen pintadas con sencillos colores encarnados en los cuadros de los primitivos, la tarde del lunes detenía su lenta caída para envolver la danza de las hilanderas, la danza de los ezpatadantzaris.

Para un galleguista, para quien sienta la ascensión vital de las patrias eternas en esta hora creadora de la Historia, ¿dónde podría darse espectáculo más conmovedor? Yo, que para mí pueblo gallego sueño lo que el pueblo mío será bien pronto, estaba allí en realidad poderosa, en el campo de San Mamés, e hilanderas y ezpatadantzaris desarrollaban liturgias eternas ante un pueblo, que no ante un público. Un pueblo cuyo pecho generoso y unánime se llenaba con el viento de la raza, como la vela se hincha al soplo del mar. Danza y canción: Vasconia. Esta enorme alegría del pueblo euzkeldun viene del perfecto equilibrio, de la sana conciencia de las cuatro verdades indiscutibles, vencedoras, que inspirarán sus destinos futuros.

Las hilanderas llegan: niñas, mozas, en formación creciente; sencillas, puras, coordinadas por la misma emoción de los hogares labriegos, de los lares marinos, de la luna eterna de la raza. Algunas son tan pequeñas que parecen danzar en el regazo de sus madres. Y, en efecto, danzan confiadas—ellas bien lo saben—en el regazo de la Madre Vasconia. Todo el ámbito verde del campo se puebla en las flores de una primavera de Resurrección. Las danzas graves, solemnes, religiosas, contienen el estilo de la niña, emocionada ante los deberes santos, consciente de formar en el devenir de la tradición y el vago anhelo de la madre futura que moldeará en su amor y cuidará con sus brazos a otras generaciones vascas. Poca cosa son ante esto las danzas de salón. Que callen los violines versallescos ante el compás folklórico del txistu que guía con su sencilla tonada pastoral la marcha segura y triunfadora de un pueblo. La belleza, la elegancia de estas danzas es la inspiración profunda del campo y la indestructible confianza en las virtudes eternas del hogar y de la aldea.

Ya se retiran las hilanderas. Marchan contentas e inántiles esbozando un delicioso saludo con sus arcos floridos. ¡Sobre todas ellas, madres, esposas del porvenir, la bendición de Dios!

Y llegan los ezpatadantzaris. Un brío animoso y rítmico, de juventud, llena el campo. Marchan ligeros, elegantes, como por los montes y las playas. Rojo, blanco, verde. Pueblan el césped amapolas de boinas, verdes de aldeas, libros esplendores de clara luz. Sus

formaciones, eáticas y correctas, desenvuelven temas de patria, de sana alegría, de sport racial. La bandera agita en saludo solemne sus colores simbólicos, y el mismo coro canta en todos los pechos: el canto de la libertad de Vasconia. Es la esperanza de la patria este conjunto armonioso de danzarines. Los rostros inspirados, los ojos animados por el fulgor: alegre del deber, los cuerpos ágiles, disciplinados, atentos a la belleza musical del conjunto. La oxación inmensa del pueblo los corona y rodea. Son sus hijos directos. Cuando desfilan, el pueblo invade el campo y en la luz vaporosa del crepúsculo exalta el brío del aurreksu inmortal.

Antes, los corredores trazaron sus elipses de absoluta elegancia; los palankaris, más perfectos que los atletas clásicos, lanzaron con la barra curvas de voluntad segura y precisa; los arriajozotales celebraron el sereno sport que en la aldea, bajo los árboles patriarcales, ahonda el descanso del domingo. La «kaxvarrenka» de Lekeito celebró su rito, de alegre comicidad, risa jovial de los hombres equilibrados en una perfecta proporción del anhelo y del momento.

¿Quién pudiera expresar la impresión honda y conmovedora? Es un pueblo en marcha el reunido en San Mamés, y al sentirlo pasar por una hora de su Historia, recogidos y silentes, sólo nos toca admirar y aplaudir.

R. OTERO PEDRAYO

DISTINCIÓN MERECEDA

D. Vicente Risco

La Academia Nacional de Bellas Artes de Lisboa acordó por unanimidad elegir como vocal correspondiente extranjero al ilustre profesor orensano y notabilísimo literato don Vicente Risco.

Con toda sinceridad felicitamos cordialmente al señor Risco por la distinción de que ha sido objeto, distinción, desde luego, bien merecida.

Quejas de los estanqueros

Hemos recibido varias quejas de los estanqueros de nuestra ciudad por obligarles a cerrar a las diez de la noche, en estos días en que el calor imperante hace que las únicas horas en que la gente sale a la calle sean precisamente después de la hora de cierre de sus establecimientos, causando molestias a los consumidores de tabaco y mermando la venta de los estancos que tienen que luchar con la reventa que se haga en algún café.

Creemos que debería atenderse la petición de los estanqueros en el sentido de permitir que los estancos estén abiertos hasta horas más avanzadas.

Caja de Ahorros Provincial

El movimiento de las operaciones realizadas por la Caja de Ahorros Provincial de Orense, durante la semana última, ha sido el siguiente:

Imposiciones, 18.881 pesetas.
Reintegros, 8.845 pesetas.
Saldo a favor de las imposiciones, 10.036 pesetas.
Capitales depositados en 5 de agosto, 347.563,40 pesetas.

Academia-Colegio "Villar"

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA (ambos sexos)

BACHILLERATO — COMERCIO — GRADOS DE PERITAJE — PROFESORADO E INTENDENCIA — ESPECIALIDAD MERCANTIL Y ACUATURAL
CLASES ESPECIALES DE TAQUIGRAFIA, MECANOGRAFIA, CALCULO, CONTABILIDAD, CULTURA MERCANTIL

San Fernando, 25 - ORENSE

TRAIDORES

O patriotismo dun abogado do Estado

Ese señor Sierra, Torrero suplente de do «Faros», como dixo con frase gráfica e acertada Vicente Risco, anda a falar de incongruencias, de tópicos e de calumnias encol do Estatuto e dos nacionalistas, que chega a dúbida—ollada a naturalidade con que o di—si será verdade eso, de que «mientras que o mundo se preocupa da crisis económica, os nosos estatutistas pensan en crear un Estatuto dentro de outro, que costará millóns». Pró coñecendo o historial e o xeito de ser do ordenanza de Emiliano Iglesias, decátase a xente, decotado, da súa fobia a Estatutos e galeguismos. O Sr. Sierra que é todo un traidor aos intereses e dereitos de Galicia. O señor Sierra, batata s-gunda, n-ise gran descoñecido dos fracasados de todas as políticas. O Sr. Sierra que non olla as posibilidades de poder trunfar e destacarse nun futuro réxime autónomo, recolle a bandeira do antistatutismo, porque asíñ conta có coro dos caciques, dos rúbalas, dos negreiros, e sabe a posibilidade de que o seu nome sexa coñecido. Mais, aínda hai outra razón tan contundente, tan decisiva e tan imperiosa como a anterior; a dos cartos, que tanto preocupan ao Estadista de Cesures, pero non lle preocupan no senso de que se lle ruban os impostos aos contribuíntes—isto é o que emprega coma pendón de combate—o que lle preocupa é a perda de emolumentos que inevitavelmente tense que dar. Como abogado do Estado cobra na actualidade, ademais do soldo co medio por cen por servizo de investigación do imposto sobre Dereitos reais e transmisión de bens; agora ben, como inmediatamente que o Estatuto se conceda este imposto pasa a ser do Poder rexional, o Sr. Sierra ve n-ilo a perda definitiva d-unhos cantos miles de pesetas. E isto é o que o desespera, o que fai que recurra a todas as argucias teimando demostrar o que é indemostrable: a carestía e ineficacia do Estatuto aprobado en Asamblea de

Concellos e votado por él e polo seu Partido.

Agora cando todos os días se están criando a Galicia, polo Poder central, problemas de fame, problemas de miseria, problemas de aldraxe e de opresión, a necesidade da autonomía, impone un xeito indubitable; pero esa fila de traidores que arrincando do ministerio da Gobernación e pasando polo os tres representantes do fracasado patriotismo hespañol—García Ramos, Sierra e Isidoro Millán—deica os Gobernos civís e os caciques de aldea, empéñanse en que aborte o movemento estatutista.

E abortará e fracasará o plebiscito si se vais a él. Pro eles serán tamén os responsables de todo o que pase despois en Galicia. E nós, os nacionalistas galegos, saíremos por todas as corredeiras e por todos os camiños da nosa Terra a erguer o pobo dormido. Hemos de marcar con un estigma de vergonza e de traición aos causantes da nosa miseria. Hemos de lavar con sangue—porque nós somos mozos e románticos, e con nós teñen de estar os labregos e os mariñeiros—aos traficantes das nosas liberdades. E por dondequera que vaian atoparán a repulsa de Galicia que se ha de dar a si soia, revolucionariamente, a súa plena autonomía. E namentras, gravurar polo os recantos da Terra e nos peitos dos nosos homes, o lema vilipendioso:

¡Traidores! ¡Traidores! ¡Traidores!

FRANCISCO F. DEL RIEGO

EL CRONOMETRO

Relojes exactos

Paz, 19. — ORENSE

Declaraciones del ministro de Agricultura. Censura a los republicanos y elogia a los socialistas.-Dos muertos en un accidente de automóvil.-Entierro de un periodista

MADRID, 7
El ministro de Agricultura ha hecho manifestaciones a los periodistas. Niega que exista crisis interna en el partido radical-socialista que comprometa su existencia. Dice que sobre este asunto se viene haciendo una campaña por cierta prensa que no mira más que la forma de matar todas las posibilidades de un Gobierno de izquierdas en la República. Es una maniobra de echista que acoge los republicanos descontentos y quienes censuradamente. Elogia a los socialistas. No se explica cómo después de los sucesos de Agosto pasado no se produjo una fecha roja. Refiriéndose a los atracos y atentados tan frecuentes ahora dice que no son culpa de la República, sino de la Dictadura. Hay que tener en cuenta, dice el señor Domingo, que entonces los periódicos, amonazados por el dictador, callaban; pero ahora publican todo cuanto sucede. Manifiesta su esperanza de que ahora con la Ley de Orden público y la Ley de Vagos se resolverá la cuestión. Reconoce que se está haciendo campaña contra el Gobierno; pero dice que no son los republicanos los que la hacen, sino elementos que quieren sembrar la desconfianza. Lo peor, dice, es dejar que la opinión y el país pierdan la fe. Agrega que aunque no haya vacacio-

res habrá Ley de Arrendamientos, bienes rústicos y Banco Nacional Agrario.
MADRID, 7
Ayer ha sido enterrado el periodista señor Martínez Cocharán, que murió el sábado.
MADRID, 7
El miércoles celebraban una asamblea los elementos radicales-socialistas en Madrid. Tratarán del pleito del partido.
MADRID, 7
En Lerma volcó un auto conducido por los vecinos de Madrid, Hermenegildo Vega y Aljonso Sánchez. Ambos resultaron muertos.
MADRID, 7
En Torreledones hubo una colisión entre los excursionistas y los mozos del pueblo. Resultó herido de gran edad el camarero Federico García.
MADRID, 7
Se ha celebrado ayer una novillada en Madrid. El ganado de Rincón, malo. El soldado Juanito Jiménez, de Regulares, y Pedro Mejías, debutante, estuvieron superiores.
MADRID, 7
En Tetrán de las Victorias resultaron confundidos los novilleros «Niño del Hospicio» y Raimundo Serrano.

Una bomba en Barcelona.-Salazar Alonso pronuncia una conferencia en La Coruña.-Uzcudum no luchará con Carnera

MADRID, 7
Por una Orden del ministerio de la Guerra se dictan normas para el cumplimiento de las penas de arresto o prisión subsidiaria en el Ejército.
MADRID, 7
En el Manzanares se ahogó un muchacho de 17 años de edad, llamado Restituto Osorio.
También en la playa de Madrid José Vargas se tiró desde un árbol al agua y como el agua, como siempre, era poca, resultó con heridas graves.
MADRID, 7
El director general de Seguridad se encuentra bastante mejorado.
BARCELONA, 7
En la corrida de ayer resultó herido gravemente el espada Enrique Torres. También quedaron heridos menos graves los peones López, Jaén y Corpas.
BARCELONA, 7
En las obras de construcción de la casa cuartel de la Benemérita de la barriada de Gracia, estalló ayer una bomba. Produjo grandes daños. Afortunadamente no hubo desgracias personales.
CORUNA, 7
Ayer ha pronunciado una conferencia

en el Ayuntamiento el señor Salazar Alonso. Elogió la labor de los funcionarios municipales españoles.
PONTEVEDRA, 7
En la plaza de toros se ha celebrado un mitin de protesta contra la ratificación del Tratado con el Uruguay. Los oradores combatieron el proyecto de introducción de carnes que arruinaría la ganadería gallega.
PONTEVEDRA, 7
La Unión Regional de Derechas organiza para el día 23 de Septiembre una Asamblea provincial.
SANTA CRUZ DE PALMA, 7
Un grupo de mozaibetes asaltó los talleres y redacción de Acción Social aprovechando la ausencia del personal por ser la fiesta de la Virgen de las Nieves. Los daños ocasionados son considerables. Después los mismos sujetos apedearon los comercios.
ROMA, 7
La Federación de Boxeo desmiente que vaya a celebrarse un combate del campeonato del mundo entre Uzcudum y Carnera en Septiembre.

VILLARDEVOS Un hombre muerto a tiros y otros dos heridos

VILLARDEVOS. — La Guardia civil de este puesto recibió anteayer noticias de que en el inmediato pueblo de Moimenta había ocurrido un horrible asesinato. Inmediatamente partieron para el citado punto los guardias, que no tardaron en verificar los rumores que corrían. Al hacer su entrada en el pueblo vieron un hombre tendido en medio de la calle, con el maxilar inferior completamente destrozado y bañado de sangre, pudiendo observar que era cadáver. Comenzaron las gestiones para el esclarecimiento del hecho que, según parece, ocurrió así: Hace tiempo que un vecino del pueblo sostenía pleitos con otros tres, llamados éstos José Prieto Valle, de 26 años, casado; José García Estévez, de 37, casado también, y Antonio García Gómez, de 67, viudo. La otra mañana se suscitó una reyerta de poca importancia entre los tres vecinos con otro que se apellida Reigada, y que es el que sostiene los pleitos. Con éste se encontraba un hijo suyo llamado Saul. De las palabras pasaron a los hechos y se repartieron algunos golpes, mediando las respectivas mujeres de los contendientes y consiguiendo que se calmasen los ánimos. El Saul salió del pueblo inmediatamente sin que nadie supusiera a donde iba. Un hermano de éste llamado Domingo Reigada Estévez se encontraba en un pueblo cercano, a donde lo fué a buscar el Saul para darle cuenta de lo que había sucedido. El domingo se armó de una escopeta y se dirigió rápidamente al lugar en donde por la mañana había tenido lugar la reyerta. Al llegar allí vió a los que en ella habían tomado parte y encañonando el arma hizo un disparo que ocasionó la muerte de José Prieto Valle. No bien éste cayó al suelo, volvió la escopeta contra José Gallego Estévez y le hizo dos disparos, para lo cual tuvo que volver a cargar el arma, hiriéndole en los riñones. Sin dar tiempo a que Antonio García se diese a la fuga le hizo un disparo que le penetró en la tibia izquierda, produciéndole una herida en la cara interna del brazo del mismo lado. El salvaje agresor se dió a la fuga, y cuando la Guardia civil se presentó, no pudo dar ya con él, suponiéndose que se internó en Portugal, pues la frontera queda a pocos kilómetros de aquí. Se procedió a la detención del Saul que, indudablemente, es el inductor del crimen, ingresando en la cárcel a disposición del juez competente. Los heridos, lo son de pronóstico reservado. El juzgado procedió al levantamiento del cadáver.

LA VUELTA CICLISTA A GALICIA

Llegada de los corredores a esta capital. — Ezquerria y los hermanos Montero fueron los primeros

Para las seis de la tarde de ayer se hallaba anunciada la llegada de los ciclistas que toman parte en la Vuelta a Galicia. La meta se había señalado en el Parque Gallego, situado en la carretera de La Lonia, y desde muy temprano todos aquellos aficionados se encontraban ocupados por un inmenso gentío que comentaba vivamente las probabilidades del triunfo, para cada uno de los corredores, en esta primera etapa, que prometía constituir un gran triunfo. A las siete de la tarde todavía no había hecho su entrada el primer corredor y los rumores que circulaban acerca de las causas del retraso eran muy diversos. Lo más acertado que se decía era de que en Vigo no se los habría dado salida a los «routiers» a su salida hora y naturalmente el retraso repercutía en la llegada a Orense. Hoy hemos visto confirmada esta suposición por los que tomaban parte en la prueba. Serían aproximadamente las siete y media cuando se oyó hacia la carretera del Puente Nuevo una clamorosa ovación que se vino acercando paulatinamente, hasta que un ciclista a toda velocidad entró en la meta entre los aplausos más ardientes que se han prodigado en Orense en una prueba deportiva. A continuación fueron llegando los demás corredores con ciertos intervalos de tiempo, y por este orden: 1.º Ezquerria, que hizo el recorrido de la etapa 1.ª en 6 h. y 14 m. 2.º Ricardo Montero, en el mismo tiempo que el anterior. 3.º Luciano Montero, también en el mismo tiempo. 4.º Bastida, en 6 h., 14 m. y 30 s. 5.º Cardona, en 6 h., 16 m. y 30 s. 6.º Abundio, en 6 h. y 21 m. 7.º De Blas, en 6 h. y 25 m. 8.º Pages, en 6 h. y 43 m. 9.º Carretero, en 6 h., 45 m. y 28 s. 10.º Figueras, en 6 h., 45 m. y 28 s. 11.º Bacheró, en 6 h. y 50 m. 12.º Alvarez, en 6 h. y 50 m. 13.º González, en 6 h., 51 m. y 45 s. 14.º Stable, en 6 h., 44 m. y 45 s. 15.º Sancho, en 6 h., 55 m. y 12 s. 16.º Guerrero, en 7 h. Ferradas, en 7 h., 1 m. y 15 s. 19.º Martínez, en 7 h., 8 m. y 10 s. 20.º Rosales, en 7 h., 8 m. y 20 s. 21.º Fernández. 22.º Bula. 23.º Ciprien. 24.º Dermit. 25.º Ribadulla. 26.º Gato. 27.º Carro. 28.º Morand. 29.º Balce. Después de descansados unos momentos los valientes «routiers» tomaron parte en un animado baile que se dió en su honor en el Parque Gallego y al cual prestó su asistencia nuestra bellísima «Miss». La salida de Vigo se dió bastante después de la hora anunciada, y cuando ya estaban alineados los treinta y tres corredores. Los primeros kilómetros se desarrolló la prueba lentamente. Todos los ciclistas marchaban en pelotón sin que hubiera ninguno que intentase hacer una escapada para obtener ventaja. En el recorrido de la primera etapa se destacaron notablemente los franceses Abundio y Morad, el suizo Bula, el catalán Bacheró y los equipos de la «Orbea» y «G. A. C.». Las primeras de Bayona y La Guardia fueron ganadas por el asturiano Meana. Este tuvo que retirarse a los cien kilómetros de recorrido por haberse roto el cuadro de la bicicleta que montaba. La llegada a Mondariz fué muy rápida, haciendo la entrada en dicho punto en primer lugar el francés Abundio, que ganó la prima que se había instituido. La subida a Fuentesfría fué reñidísima. Los hermanos Montero, seguidos de Bastida, Cardona y Ezquerria apretaron el tren destacándose rápidamente ante del pelotón. Luciano y Ricardo Montero llegaron los primeros, sin que sus seguidores pudieran alcanzarlos a pesar de los desesperados esfuerzos que para ello hicieron. Ricardo Montero ganó la prima por media rueda de ventaja sobre Ezquerria. Luego vino a continuación la bajada de Ribadavia, lanzándose a un tren desenfrenado los corredores que marchaban a la cabeza para despejar de los demás corredores, pero no obtuvieron resultado positivo. Las ovaciones en la simpática villa orensana se repitieron calorosamente. Y ya hasta Orense los «routiers» siguieron en el mismo orden de llegada que queda señalado. Hoy a las dos y media de la tarde se les dió la salida de la calle de Fermín Galán. A pesar del inmenso calor que se deja sentir estos días en nuestra ciudad, y de los ciento noventa y cinco kilómetros que constituyeron el trayecto de la primera etapa, no parecía que se hallaran cansados los valientes muchachos que se disputan noblemente el primer puesto y los honores de esta primera Vuelta a Galicia, que dado el éxito obtenido y la organización perfecta de que se hizo gala es de esperar que se repitan en años anteriores. En nuestra ciudad habían sido designados varios chicos que estaban insignias del Comité local de la Vuelta y que guardaban del orden, que en todos los momentos fué perfecto.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

“LA ACTIVIDAD”

Progreso, 36 — (Estanco) — ORENSE

Gestión y tramitación de toda clase de documentos en dependencias oficiales.— Obtención de certificados de Penales y Ultimas Voluntades.—Partidas de nacimiento, matrimonio, defunción, etc., etc.

PRÉSTAMOS SOBRE HIPOTECAS

Compra-venta de casas y solares.—Inversión de capital en buenas condiciones de garantía y seguridad.

VINO DE COSECHA

De don Manuel Gómez, bodega «La Coronel», se vende en la antigua Casa «Mares», de Antonio Fernández, San Miguel, 16.

Celso Moreiras

MBBICO

ENFERMEDADES DEL PECHO Y CORAZON

Aplicación de Pneumotorax para el tratamiento de la tuberculosis etc pulmonar

MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

FERMIN GALAN (antes V. Pérez), 12-1.ª



Temporada de Primavera y Verano 1933

Lamas Carvajal, número 44 - ORENSE

Confecciones Dacal

Plaza Mayor, 6

PARA CABALLERO Y NIÑO

EXTENSO SURTIDO

PRECIO SIN COMPETENCIA

CABOYCRUZ

Fábrica de Cerámica

Canabal (Lugo)

Despacho: Proreso, 35, ORENSE

Acto tradicionalista en Cestona. - La sustitución de la enseñanza. - Visitas a Azaña y al M. de Estado. - Nota del ministro de Estado. - Muere atropellado por un auto. - El Sindicato Agrícola del Ferrol contra el Tratado Uruguayo. - Violento incendio. Varios heridos

SAN SEBASTIAN, 7

En Cestona se verificó ayer un acto tradicionalista que estuvo muy concurrido. El señor Beunza hizo uso de la palabra. Dijo que es necesario que todos los católicos trabajen para conseguir que los problemas sociales que afectan a nuestra nación, queden resueltos por Roma y no por Moscú como se pretende. Finalmente habló don Víctor Pradera, quien censuró algunos calificativos que se aplican a los tradicionalistas. Recordó las declaraciones absolutivas del señor Largo Caballero en Ginebra. Por último afirmó que Vasconia nunca se halló separada de España.

MADRID, 7

La junta designada para la sustitución de la enseñanza religiosa anuncia que el próximo jueves, a las diez de la mañana, se procederá en el salón de exposiciones del ministerio de Instrucción pública a la apertura de pliegos para dotar de material a los Institutos de Segunda Enseñanza.

MADRID, 7

En el ministerio de la Guerra estuvo esta mañana a despedirse del presidente del Consejo nuestro embajador en Londres, señor Pérez de Ayala.

MADRID, 7

También estuvieron en el ministerio de Estado para saludar al subsecretario nuestros embajadores en Londres y Méjico señores Pérez de Ayala y Alvarez del Vayo, respectivamente.

MADRID, 7

En el ministerio de Estado han alicitado una nota en la que dicen que se ha recibido un comunicado del embajador español en Washington participando que el diputado yanqui señor Bloom, miembro de la comisión organizadora de los actos del segundo centenario de la muerte del célebre Presidente George Washington, hizo entrega en la Embajada de una magnífica edición de lujo del libro que se editó con motivo de la conmemoración del citado centenario. Además la comisión organizadora se

propone regalar varias ediciones de éstos a los centros culturales de toda España y Bibliotecas.

ZAMORA, 7

Ayer se celebraron diversos actos como homenaje al Cuerpo de bomberos de esta ciudad por su brillante comportamiento en los siniestros ocurridos en Salamanca y Benavente, en los que se vieron obligados a tomar parte.

La tormenta hizo que se suspendiera el festival taurino que en honor también se iba a realizar.

FERROL, 7

Un automóvil conducido por el comerciante Andrés Zuero atropelló, cuando se dirigía a esta capital, al muchacho Fernando Rey, que se encontraba en la carretera jugando con otros niños de su edad.

El atropellado tenía siete años de edad y las heridas recibidas fueron tan graves que falleció a los pocos momentos.

FERROL, 7

Dentro de unos días se procederá a la botación del barco que lleva el nombre de «Planero Toño», construido en estos Astilleros.

Al acto asistió el ministro de Marina.

FERROL, 7

El Sindicato Agrícola ha enviado un telegrama al presidente del Consejo rogándole que en la ratificación probable del tratado con el Uruguay se tengan en cuenta los intereses de la economía gallega que quedarán muy maltratados, sobre todo en lo que se refiere a la parte ganadera.

FERROL, 7

Los empleados marítimos de esta ciudad han acordado enviar representantes a la grandiosa Asamblea que se celebrará en Coruña próximamente.

SAN SEBASTIAN, 7

En el pueblo de Adana se declaró un violento incendio en una fábrica de papel llamada «La Soledad».

Los bomberos consiguieron tras grandes esfuerzos salvar de las llamas la maquinaria.

Parte e siniestro sufrieron herida varias personas.

Una nota del gobernador sobre el conflicto del puerto de Sevilla. - Asamblea de la F. A. de Municipios. - El gobernador niega un permiso para sacar una imagen. El público, no hace caso, y saca la imagen

SEVILLA, 7

El gobernador civil de esta provincia ha radiado anoche una nota relativa al conflicto existente en el puerto y provocado por los obreros comunistas.

El gobernador dijo que había circulado por entre ellos huelguistas una noticia, inventada por ellos mismos, de que el ministro de la Gobernación había desautorizado a la primer autoridad de la provincia por la actitud adoptada por aquél en este conflicto.

El gobernador desmintió rotundamente esto.

Agregó que el señor Casares Quiroga le había puesto un telegrama en el que aprueba todas las disposiciones gubernativas adoptadas hasta ahora.

Además ha quedado declarada ilegal la citada huelga, por lo que los patronos pueden considerar extinguidos todos los compromisos y gestiones he-

chas y pueden tomar el nuevo personal que necesiten.

SEVILLA, 7

La Federación Autónoma de Municipios andaluces ha celebrado un acto de propaganda.

Hizo uso de la palabra el señor Bal Infante que se mostró contrario a la autonomía de la región catalana.

SANTA CRUZ DE LA PALMA, 7

El gobernador había denegado el permiso para sacar la Virgen de Nuestra Señora de las Nieves a la calle en procesión.

El público indignado penetró en la iglesia y sacó la venerada imagen a la calle entre los aplausos de la inmensa muchedumbre que se preparaba a asistir a la procesión, que se verificó sin que ocurriera incidentes.

Bandas de pistoleros asaltaron una fábrica

BARCELONA, 7

Sobre las once y media de la mañana de anteaer se presentaron tres individuos en la fábrica que la Razón Social sucesores Francisco Vila posee en la calle de San Juan de Malta, número 82. Dichos individuos entraron por un pasaje que da al corredor conocido por el de Bahigas. En dicho lugar quedaron otros dos individuos. Por la puerta que entraron lo hacen les y camiones que llevan y recogen género de la fábrica, y en ella se encontraba el portero Juan Poni, al que encañonó con una pistola uno de los atracadores.

Los tres atracadores, una vez en el interior de la fábrica, se dirigieron a la sección de acabados, donde trabaja un centenar de obreros, entre hombres y mujeres. A dicha hora el encargado tenía que abonar el jornal a los obreros de la sección. Esta vez el jornal semanal era doble, pues los obreros que trabajan en dicha sección empezaban las vacaciones el presente lunes. Al presentarse los tres atracadores en la fábrica el encargado llevaba en las manos una cantidad en metálico, que se disponía a dejar en una de las dos cajas de madera que había en dicha dependencia. Una de las cajas, que se encontraba abierta, contenía de 8.000 a 9.000 pesetas. Al ir a irrupir los atracadores, las obreras quedaron atemorizadas, y al reaccionar pidieron auxilio.

Los atracadores que eran jóvenes, e iban relativamente bien vestidos, las conminaron a que no gritaran y que abandonarían la sección. Los hombres, también atemorizados, no hicieron movimiento alguno.

Los atracadores se apoderaron de la caja cerrada y tranquilamente salieron por la misma puerta por la que entraron y se dirigieron a la calle de San Juan de Malta, donde subieron al taxi número 33.088, en el que emprendieron la fuga, desaparecieron en dirección a Barcelona.

Gran Hotel Universal

VIGO

Gran Hotel Roma

ORENSE

Bar-Café

BROGRESO, 71

SIQUEREDES XANTAR BEN IDEA CASA PEPE DR. CADAVAL, 13 VIGO

Dr. Pereiro

Especialista en enfermedades de la

piel y venéreas

Curación del cáncer de la piel

San Miguel, 2, pral.

SANTIAGO

Pérrille FERRETERIA Fax N'ova, 6 (Edificio Hotel Mido) CERRAJERIA PARA OBRAS HERRAMIENTAS PARA TODOS LOS OFICIOS MATERIAL SANITARIO ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES ARTICULOS DE SPORT

CASA DE BAÑOS «El Outeiro»

Progreso, 29 (Al lado de la Cárcel)

Los más afamados por sus propiedades curativas

Se empezó a aplicar la ley de Orden Público. Dos individuos, pistola en mano, atracan a un chófer. - Se ha levantado la clausura a los centros tradicionalistas. - La policía detuvo a varios atracadores profesionales. - Choque sangriento entre nacionalistas vascos y socialistas. Un muerto y dos heridos. - El general Machado quiere aplicar el estado de guerra. Se teme que ocurran graves sucesos. Muchos hoteles y restaurantes tuvieron que cerrar por carecer de comestibles

BARCELONA, 7

Se han recibido órdenes para que se aplique la ley de Orden público al detenido José Hugusto Barrie, que fué sorprendido pegando pasquines de propaganda fascista en las calles.

BARCELONA, 7

Dos sujetos alquilaron un taxi a Cándida Coroninas.

Una vez que llegaron a la Travesera los individuos sacaron sus pistolas y obligaron al chófer a que les hiciera entrega del dinero que llevaba, y que importaba en total 25 pesetas.

Los sujetos se dieron a la fuga.

BARCELONA, 7

Por orden gubernativa se ha levantado la clausura a todos los centros tradicionalistas, de la Unión regional de Derechas y Sindicatos que habían sido cerrados con motivo del pasado complot.

BARCELONA, 7

Cuando se disponían a efectuar un atraco fueron detenidos por la Policía los atracadores de profesión José Llavés, Arturo Rodríguez y Celso Gómez.

A los tres les fueron ocupadas armas y municiones en gran abundancia.

El gobernador ha elogiado la conducta de la Policía de esta capital, que en pocos días ha detenido a más de ochenta sujetos de conducta sospechosa.

VIENA, 7

Dicen de Asther que a la una y cincuenta de esta madrugada pasó por dicha ciudad el avión de los ases franceses de la aviación Codos y Rossi. Desde la citada hora no se han vuelto a tener noticias de los aviadores.

BILBAO, 7

De regreso de una romería que se había organizado en Guelles se encontraron dos grupos.

Uno de ellos compuesto por nacionalistas y el otro de socialistas. Surgió una discusión, y al poco rato pasaron a los hechos, terminando a tiros.

De resultas de esto cayó herido mortalmente el nacionalista José Abarrues, de 31 años.

Dos socialistas también resultaron con heridas.

Uno de ellos se llama Adolfo Crespo, de 25 años, que sufre heridas de pronóstico gravísimo.

El otro herido es hermano de éste y se llama Benigno.

Este se declaró autor de la muerte del nacionalista, diciendo que le había machacado la cabeza con una piedra.

Los facultativos han dicho que la muerte de Abarrues fué producida por la herida de arma de fuego que le causaron.

El gobernador no ha facilitado detalles de lo ocurrido.

En la Juventud Vasca ondea la bandera a media asta por la muerte del nacionalista.

HABANA, 7

La huelga general proclamada hace uno días por las asociaciones obreras y organizaciones contrarias al régimen continúa en el mismo estado.

El dictador Machado ha convocado urgentemente una sesión especial del Congreso para ver si éste le autoriza para declarar el estado de guerra.

Cree el dictador que de seguir la huelga en estas condiciones el hambre que ya empieza a sentirse hará que el pueblo cometa alguna violencia que después no tendrá remedio.

La huelga es pacífica, pero el paro es absoluto, y la falta de comestibles se nota de una manera que hace suponer que puede traer graves consecuencias que en último término redundarán en daño para la dictadura, por lo que el general Machado quiere apresurarse a cortar por lo sano el movimiento.

Muchos de los hoteles y restaurantes se encuentran cerrados, pues no tienen comestibles para facilitar a sus clientes.

Patrullas del ejército recorren incesantemente todas las ciudades.

VALLADOLID, 7

Los remolacheros de la región castellano-leonesa han enviado un escrito al ministro de Agricultura ante la próxima conferencia del azúcar.

Los remolacheros castellanos hacen ver al ministro la serie de perjuicios que se irrogarían a la agricultura castellana y a la economía si se llega a una contingentación de la remolacha como proponen los agricultores andaluces.

El avión francés tripulado por los aviadores Codos y Rossi, que procedía del aeródromo de Le Bourget, ha pasado por encima de esta ciudad a la

CURTIDOS

Cortes aparados

Felísindo Mangana

(Sucesor de José Ramón Mangana)

De venta en todas las Farmacias

BANCO PASTOR

CASA FUNDADA EN 1776

Capital suscrito Ptas 17.000.000,00 Capital desembolsado » 11.000.000,00 Fondos de reserva y fluctuación de valores » 14.073.530,47

CASA CENTRAL: LA CORUÑA

35 SUCURSALES EN GALICIA

CUENTAS CORRIENTES CON O SIN LIBRETA

Intereses desde 1.º de julio de 1933:

A la vista 2 % anual A tres meses 3 % » A seis » 3,60 % » A doce meses o más 4 % » CAJA DE AHORROS 3,50 % »

COMPRA-VENTA DE MONEDA EXTRANJERA

DEPOSITO DE VALORES

COBRO DE CUPONES

Y DEMAS OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA EN ESPAÑA Y EXTRANJERO

Sucursal en Orense: Progreso, 73

Bazar Outeiriño

GRANDIOSA EXPOSICION

Muebles! Muebles! - Calzado - Boza - Crista

Calzados «La Suiza,, Pereira, 1 (frente a Olmedo) - ORENSE

Esta nueva zapatería acaba de recibir los últimos modelos de verano en gris, beis, blanco y otros que, por llegar demasiado tarde, está liquidando a precios de fábrica y aun más baratos.

No deje de visitar

Calzados «La Suiza,,

DOUS TEMPOS DE INFANZA

*Foi n' un tempo mudo anterior ao silencio.
Eu inda non tiña teixos de sorrir, nin dedos,
nin churrias. E an cousa de todos.
Soilo ollos chás e dens s postos en todo
como peixes de soma.
E pes perdidos de punt llas no reverso
invisibel dos illós*

*Eu xa tiña lembranzas de cousas non sabidas.
Foi n' un tempo sin xo nadas.
No tempo da distancia.
Os espellos andaban a mirar en si mesmos
a n regazon calada das fiestras.
I-os rios non sabian seu camiño.
Foi cando a migraxon das illas.*

*Un tempo triste. Un mar nua.
Eu inda non tiña dorna nin sono
pra voltar aos ollos de unha noiva futura.
Foi no tempo solitario i-estrano
dos choros afados de medo nos abrontos do insono.*

*Foi no tempo do aillamento
e a lua taxexaba.*

*Agora o tempo alonito dos primeiros descubrimentos.
Nas sementas das pomas naceran ratos ledas.
Cada día nascía unha rèle a mais.
I-os paxaros est enaban un nouo vó.*

*Todo era domingo.
Eu andaba en todo.
Antecorci nubens ledas no cume das montañas.
Atopei o aramio da lua
Ista lua xa sabía rir. E andaba dependendo
a dar as curvas.*

*Foi no tempo das definicións precisas
erguidas nas pontas dos dedos.
A todo lle nascía un nome e un rabo.*

*Foi n' un tempo calquera. No tempo da volta dae illas
e da volta das dornas.
Enton a pai axe in a levaba a firma de Deus
n' unha esquina.
I-os cousas mais mudas tiñ n vos pra escoitarse.*

*Aquil tempo e a o tempo de atopar no espello
as fregadas i-os rinos mais ledos.
As fiestras me ravanlle os oup dos,
I-os paxaros and ban a berrar seu ró
en todol-os ecos.*

XOHAN LUIS RAMOS

Al correr de los años

La tendencia innata en los muchachos de lanzar un ladrillo contra una ventana, encuentra a menudo expansión más tarde, haciendo volar una pelota de golf. Esta misma evolución se observa en la idiosincrasia de muchas celebridades de la pantalla.

Marión Davis, por ejemplo, vivía cerca de un cuartel de bomberos cuando niña, y aun ahora tiene que luchar contra el impulso de seguir a las bombas de incendio cuando pasan ante ella en su vertiginosa carrera.

El interés de Wallace Beery por la mecánica, a que dió expansión cuando, siendo muchacho, trabajaba en el taller de reparaciones de una compañía ferroviaria, hase trocado en su edad madura en un intenso entusiasmo por la aviación, que le indujo a comprar y manejar por sí mismo un aeroplano.

Clark Gable era aficionado a cazar conejos en sus mocedades por tierras de Hopedale, y soñaba con que llegara un día en que pudiera ir tras animales más grandes. Cable posee ahora ocho clases de ri le distintos y se va a cazar venados todos los años; mas no está todavía conforme y acaricia la idea de cazar alguna vez un león africano.

Joan Crawford se volvía loca por las muñecas cuando niña, tiene ahora un cuarto en que guarda centenares de figuras de celuloide vestidas con toda clase de disfraces que pueda alguien imaginar.

Cuando Ramón Novarro era chico, su madre le regaló una colección de títeres que fascinaron al joven mexicano. Hoy día dispone de un bonito teatro que hiciera construir dentro de su modernista residencia.

Siendo aun muy joven, Robert Montgomery cayó al suelo de una jaca que montaba. No disminuyó este accidente su entusiasmo por la equitación y en la actualidad se las apuesta en los campos de polo con los más hábiles en el manejo de las mazas.

Buster Keaton no ha olvidado nunca la grata impresión que recibiera por primera vez al contemplar un automóvil cuando empezó a trabajar en actos de vaudeville. Por aquel entonces formóse la idea de que algún día manejaría el coche más bello que se fabricara... y este deseo lo ha visto realizado al comprar una verdadera casa sobre ruedas, acondicionada con lujosos aposentos.

William Haines, cuando chico, amaba con locura los muebles más viejos que había en la casa. Porque podía retorar en ellos a su auto sin que le reprendieran. Ahora «Bill» es el principal experto en antigüedades en Hollywood, y por cualquier chuchuría antigua cobra unos precios que dejan a cualquiera sin respiración.

Roma, directora

La visita a Roma del presidente del Consejo húngaro M. Gömbös, ha terminado después de tres días de conferencia con su colega M. Mussolini. Durante ese tiempo, M. Gömbös, acompañado del subsecretario de Estado, M. Suvitch, y del ministro de Negocios Extranjeros, M. de Kanyam, ha celebrado con el «duce» conversaciones de extraordinaria importancia para el porvenir de los países aldanubianos. En ellas han tenido parte principal las cuestiones económicas que se presentan en el difícil desarrollo de la política económica de Budapest. Pero no es a este interesante episodio de la política húngara al que nos vamos a referir en este artículo; sino a otro asunto de mayor cuantía internacional, como es el hecho de la expansión diplomática de Italia en los países del Centro Europeo.

En el momento actual el cetro político de Europa ha pasado a Roma por la rara habilidad del «duce», que en medio del caos de conferencias y conversaciones de toda índole, supo crear un instrumento de seguridad y confianza que promete ser verdaderamente eficaz. Nos referimos al pacto de las cuatro potencias, recientemente firmado en el Palacio de Venecia. Hemos entrado ya en la aplicación práctica del articulado del pacto, y las circunstancias políticas de la actualidad parecen significar que ese comienzo son las conversaciones Gömbös-Mussolini. La Prensa italiana intenta presentar estas entrevistas con el romántico color del abrazo brindado a un país vencido en la gran guerra (Hungría) por un generoso vencedor (Italia). Como quiera que sea, el hecho de las reiteradas conversaciones de Mussolini con el jefe del Gobierno de un país empujado y casi exhausto es un ejemplo magnífico de cómo se debe interpretar el espíritu y la letra del pacto de los Cuatro, que si por un lado admite la posibilidad de una revisión del tratado de Trianon, por otra parte promete asegurar la paz durante dos lustros por lo menos.

Es indudable que las pequeñas acciones que en la actualidad componen el mapa central de nuestro viejo continente están necesitadas de una restauración política y económica. A ello se va la sagacidad musulmana, y después de la anudación de relaciones entre Inglaterra, Alemania, Francia e Italia, Mussolini ve que es preciso en primer término para proseguir el desarrollo de sus planes políticos la construcción del triángulo que pase por los vértices Roma-Viena-Budapest. De tal modo, sobre ir avanzando la política internacional italiana se crearía en Europa el núcleo austro-húngaro aliado de Roma, y a ese núcleo se agregarían, andando los meses, otros centros políticos importantes, como Praga, Belgrado y Budapest. De este modo la hegemonía italiana en la Europa del centro meridional quedaría asegurada.

Mas en el desarrollo de los planes políticos del «duce» parece descartarse, al menos por ahora, todo cuanto sea imposición o violencia. En las entrevistas Gömbös-Mussolini se ha tenido en cuenta la manera de pensar de la nación húngara; y así lo dice claramente el diario oficial «Pester Lloyd»: «La política italiana acepta sin duda alguna el punto de vista que el presidente húngaro ha expuesto en el curso de sus recientes conversaciones en Viena con el chanciller Dollfus y en su discurso del Parlamento, donde ha declarado que no es posible pasar por las márgenes del Danubio sin contar con Austria y Hungría». Como quiera que sea, lo cierto es que hoy todo el interés político se ha trasladado a Roma y Mussolini es hoy quien dirige la gran orquesta europea. Esperemos, pues, acontecimientos de extraordinario relieve.—Laurent La-Cave.

O TIO CÁIRO

Era o tío Cairo un d'ises labregos que sin estudio nin carreira sabían mais que Merlín e son capaces, co solo seu talento natural, de volver tarumba o home mais ilustrado cando se lle presenta unha discusión.

Chegara d'América o fillo do tío Modestio, y-anque solo morou n-aque-las terras seis meses mal contados, o «acento» colleuno ben, pro a ilustración... solo se lle vian ben ilustrados os zapatitos baixos que lle premían lucir os calcetis a cuadrinhos pequenos de moitas cores.

Xa levaba no pobo como us quince días e aínda non deixara o «aire» de americano; inda non collere os «aires» d-aldea; dábase «importancia»; saía pol-as tardes dando un paseo e como recibía seis ou sete bofetis todos os días, aquela era a ocasión, non de leelos, sinon de insinalos pra... que vian a «ilustración» que en terras americanas conseguira; en cada bolso da chaqueta levaba un, dous ou tres sú do brazo esquerdo, no que tamen levaba dipundrada unha cayadiña que d-América trouxera; out-o íta'o lendo, digo mal, facía que o lía, porque pr-él non miraba pois cos ollos iba axexando si alguien miraba pr-él.

N-unha d-esas tardes alcontrouse co tío Cairo, y-ó velo d'volle:

—Que cuenta el señor Cairo.
—Que cuenta el señor Cairo.
—Ténoche nome como tú.
—Usted perdona, pero la costum-bre...

—¿Ou son cousas d-América? Porque eu xa ouvín que «adeprenderas» moito...

—Poquita cosa... ¡ché!, algo de «agilidad» (sic) para leer y darne cuenta de la vida.

—Pois non te vexo dándote moita conta da vida porque por moitos «munises» que traigas, si non traías de sosteñelos, logo che minguan; e desque se ch-acoben... asubías...

—Mire usted dínde que me ilustra do con la ilustración que tan o ilustra —que es más de lo que usted piensa— dínde que leo periódicos... ¿quiere usted leer é te; en que precisamente...? Mire que trata del reparto.

—Si empezas tú, ou teu país más ben, a reparir as leis que tedes, enton si que o leerei.

—No, hombre, no; aquí se trata del derecho que tenemos al reparto de los bienes que no son nuestros para hacerlos nuestros pero los nuestros no

pueden contarse porque ya son nuestros.

—Pois pol-a misma razón que os teus, os dos demais son dos demais; ou ¿queres unha ley pra tí e outra pros demais?

—A mí me convence el derecho del reparto.

—Porque che conven; pro... repartir os teus... eso non te convence, porque non che conven. ¿Sabes que adeprendiche mais do que eu pensaba?

—Es usted muy anticuado, ¿quiere o no quiere leer el periódico?

—Mira, ¡home «ilustrado»! Acórdate de que o pan non che cai caído; que tes que traballar; que che fai fal'a que as maus non se desacostumbren ni si esquecían de que a eixada non traballa sola, que hai que ll-apertar as maus contra o mango, que ó arado hai que guialo pol-a manceira da rabela, sinon, non ara e cravarásell-es a punta da rella nos pes das vacas, y al-córdate que inda traballando moito, pouco se ve de gaño; canto mais si te botas de perdicar e de vago!

—Debemos progresar, debemos leer periódicos, debemos...

—Si; debemos non esquecernos de que somos labregos, de que si temos pan, que y-ó comere-mos; e que si non o hai no eido, hai que langrear de fame, ¿entendes? Mira ¡oh! eu a traó bailar e tú a perdicar ¿quén comerá miñor?

—¿Luego usted renuncia al progreso?

—O teu progreso, si; o verdadeiro progreso, non.

—Y luego ¿en qué consiste?

—Mira sigún adeprendiche ise, busca quen ch ensinon ó outro; si tes intindemento... o intindimento non che é pra amparar as baixas pasións, e... pra descurrir...

E non lle prestando o modo de discurrir do tío Cairo, foise faguendo que lía nos bofetis. Y-o tío Cairo, mirando de fixo pr-él, y-abanicando co mau direito dixo: Si o teu progreso é verdadeiro progreso, que mo craven na frente cun cravo dos carros...

O Fidalgo de Monterrey

Santiago Campos

Especialidad en cafés para máquina «Expres» por su buen taste y aroma
Avenida de Buenos Aires, 77
Sucursal: Progreso, 81

Auto Industrial (S. A.) CARBALLINO y EMPRESA FERNANDEZ

Servicios cómodos y rápidos de automóviles para viajeros

HORARIO:

LINEA DE CARBALLINO A ORENSE

Salida: de Carballino a las 8, 9,30 y 14; de Orense a las 13, 16 y 18,30.

LINEA DE PONTEVEDRA A ORENSE

Salida: de Pontevedra a las 6,30; de Orense a las 13.

LINEA DE ORENSE Y CARBALLINO A VIGO

(Combinada con «Empresa Suárez»)

Salida: de Orense a las 7,15; de Carballino a las 7,30; de Vigo a las 16.

LINEA DE CARBALLINO A BARBANTES

Salida: de Carballino a las 8,35, 14 y 16; de Barbantes a las 7, 11,15 y 19.

LINEA DE DOADE POR RIBADAVIA A ORENSE

Salida: de Doade a las 6,30; de Orense a las 15,30; de Ribadavia para Orense a las 8,30; de Ribadavia para Doade a las 17.

SERVICIO DE BAÑOS DE CARBALLINO A MARIN

Salida: de Carballino a las 8,30; de Marin a las 16.

SERVICIOS RAPIDOS DE CAMIONES A BARMANTES Y ORENSE ADMINISTRACIONES:

En Carballino: Calle de Pablo Iglesias (al lado de Café Sobrino).
En Orense: Progreso 44 y Central del Ferrocarril.
En Pontevedra: Central del automóvil de línea. (Oliva, 31).
En Vigo: Central del Automóvil de línea. (García Borbón, 2).
En Ribadavia: Central del automóvil de línea. (Ct. Carballino).



Guía Profesional

LUIS GALLEGO PERNAS
#Procurador
Luis Espada, 9

CESAR RODRIGUEZ CONDE
#Procurador
Constitución, 6 Orense

LUIS PAVON
#Corredor de Comercio
Consultas técnicas sobre inversión de capitales
Paz Novoa, 11, bajo

ALFONSO PRADA
#Abogado
Luis Espada, 7, Orense

JOSE F. BORRAJO DACAL
#Abogado
Luis Espada, 15

SANTIAGO MURIAS
#Perito agrícola
Santo Domingo, 38, bajo

ANTONIO VAZQUEZ DE PARGA
#Oculista
Progreso, 85 1.º

SERGIO R. OUTEIRINO
#Especialista de los niños
Paz Novoa, 11

EL CRONOMETRO
Discos y Gramolas
Paz, 19. — ORENSE

Alves, Cardoso y Cia

BANQUEROS - VIGO, Colón núm. 21

TIPOS DE INTERES

Desde 1.º de Julio de 1933, y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, no podremos abonar intereses superiores a los siguientes:

I. Cuentas Corrientes: A la vista 2 % anual
B) Imposiciones: Imposiciones a plazo de tres meses . . . 3 % anual
Idem a seis meses . . . 3,60 % anual
Idem a doce meses o más 4 % anual

Regirán para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.